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állami borpíncÉh
Válasz a gyöngyösi beszédre

Gyöngyösön e hó 12-én nagy 
ünnepély volt; a Gazda-Otthon 
épületét avatták fel. Az ünnepé­
lyen részt vett Mayor János, a 
gazuamíniszter is, és nagy figyel­
met érdemlő beszédet mondott, 
amely széles körökben kellett 
visszhangot a Tokajliegyalján is.

Gyöngyös a mátravidéki bor­
termelés és borkereskedelem köz­
pontja, természetes tehát, ha a 
miniszter első helyen a borterme­
lés, a borértékesítés és kereskede­
lem ma nagyon időszerű — mert 
válságos — helyzetével foglalko­
zott.

A földmivelésiigyi miniszter a ; 
bortermelés nehéz helyzetén újabb . 
állami borpincék felállítása által , 
kíván és remél segíteni.

A sajtó, közöttük a magyaror ; 
szági bortermelés szakközlönye, a 
Borászati Lapok már foglalkozott j 
a földmivelésügyi miniszter be- j 

szédével, illetve tervével s egy- j 
hangúkig állapítottak meg, hogy , 
célnélküli volna minden ilyen 
újabb befektetés, mert hisz az 
állami borpincék egyáltalán nem j 
töltik be azon hivatásukat, ame- j 
lyek teljesítésére fcláihttattak és j 
hogy a meglevő öt pince fentar- j 
tására tett kiadás gyümölcsléién j 
befektetés.

A lapok hasábjain hangoztatott 
e nézetek annyira benn vannak a 
bortermelők köztudatában, hogy 
ezen felfogás bizonyítására újabb 
adatok felsorakoztatása szinte fe­
lesleges. Ellenben ha a földmivelés- 
iigyi kormány a bortermelés ér­
dekében nagyobb áldozatra is 
kész s a bortermelés érdekeit újabb 
állami borpincék felállítása utján 
véli előmozdítani, lenne egy taná­
csom a földmi velésiigyi miniszter 
ur számára, melyet ha megszívlel 
és végrehajt, nézetem szerint egy 
nagy lépéssel előbbre viszi a fi­
nomabb magyar hegyi, elsősorban 
a tokaji borok értékesítésének le­
hetőségeit.

A földmivelésiigyi miniszter 
Ghika hamburgi főkonzulunk je­
lentése alapján arra kérte fel a 
Zemplénvármegyei Gazd. Egyesü­

letet, hogy „a külföldön forgalomba 
kerülő tokaji borok valódiságának 
biz tositására vonatkozólag tegyen 
javaslatot.“

A Zemplénvármegyei Gazdasági 
Egyesület a kérdés hosszas tanul­
mányozása és számos szakvéle­
mény meghallgatása után arra a 
meggyőződésre jutott, hogy a to­
kaji borok védelmére hozott né 
metbirodalmi törvényen kívül a 
cél szolgálatában más eszköz nem 
áll rendelkezésre.

Ily értelemben adott választ a 
földmivelésiigyi miniszter kérdé 
sére.

A Gazdasági Egyesület, mely­
nek az egyes szakkörök és testü­
letek véleményéhez alkalmazkod­
nia kell, hivatalosan más választ 
nem is adhatott.

Remélem nem veszi tőlem rossz 
néven sem a Gazdasági Egyesü­
let, sem a meghallgatott szakkö­
rök és szervezetek, ha éppen a 
szőlősgazdák mádi értekezletén 
ellesett egyes nézetnyilvánitások 
alapján és látva a földmivelésiigyi 
miniszter ur azon készségét, hogy 
még nagyobb áldozatok árán is 
hajlandó a magyar bortermelést 
előmozdítani, felvetem a kérdést,

: hogy ahelyett, hogy a belföldön 
í állítson fel újabb állami borpin- 
I céket, nem-e lenne helyesebb, 

célravezetőbb külföldön — Ham­

burgban, Varsóban — ezeket lé­
tesíteni.

A pincék felállítása, fentartása 
a külföldön sem kerülne többe, 
mint itthon. A cél azonban, „a 
tokaji (s más hegyvidéki) borok j 
valódiságának, tisztaságának biz­
tosítása" s hírnevének megőrzése j 
sokkal eredményesebben lenne j 
elérhető, ha a jelzett helyen léte- j 
tesitett állami borpincékböl kerül- . 
nének a borok forgalomba.

Beszéljünk csak a ma oly hir- | 
névnek örvendő tokaji borról.

A zártterületet képező Tokaj- ! 
hegyalján a tokaji bor hamisitásá- | 
nak lehetősége egyáltalán ki van 
zárva

Hamisított tokaji bort a kül­
földre a Tokajhegyaljáról nem 
szállítanak.

Ezzel szemben Ghika főkonzul 
megállapítása szerint, „itteni{ham­
burgi), részben magyar szárma­
zású vállalkozók hamburgi cégek­
nek „tokaji bor“ elnevezéssel 
idegen eredetű silány borfajtákat 
ajánlanak fel .

Ez a megállapítás igaz. Erről 
tudomásuk van a tokajhegyaljai 
borkereskedőknek is. Így van ez 
egyébként nemcsak Hamburgban, 
de főleg a magyar borra annyira 
éhes lengyel földön is.

A Ghika főkonzul ajánlotta az 
a védekezés, hogy „a tokaji bor 
csak védjegy alatt jöhessen kül­

földre*, szakemberek egyhangú 
nézete szerint a dolgon nem se­
gít. Ellenben, ha a tokaji (a ba­
dacsonyi egri) bort venni szán­
dékozó cég, vagy a közvetlen fo­
gyasztó tudja azt — ezt pedig 
megfelelő propaganda utján kell 
hírül adni - - hogy Hamburgban, 
Varsóban magyar állami borpince 
van, amelyet a magyár földmive- 
lésíigyi kormány tart fenn, aholis 
a valódi, igazi tokaji, badacsonyi, 
egri bor kapható, hasztalan fog 
bárki is borkereskedő cégeknek, 
fogyasztóknak tokajit ajánlani, 
mindenki az egyedül igazi forrás­
hoz fordul és önmagától megszű­
nik a tokaji boroknak hamisítása.

A gyöngyösi beszéddel, a Gyön­
gyösön megnyilvánult jóakarattal 
kapcsolatosan ajánlom jelen sorai­
mat a földmivelésiigyi miniszter
iir szives figyelmébe.

Illésházy Endre.

A proletárdiktatúra 
Zemplén vármegyében

Irta : Dr. Kossuth János

(148) ÍV.
A diktatúra második szaka.

Felhívásának azzal adott nyo­
matéket hogy az éhes proletáro­
kat fogja a burzsujokra uszítani 
s azok fogják tudni, hol kell pénz 
után kutatni. Beéri úgymond egy 
millióval, noha — amint értesü l 
— tiz milliót is összegyüjthetne.

Az volt a közhit, hogy a mil­
liót nem az éhes proletárok ré­
szére követelte Gara, hanem a 

: megugró félben lévő banda uti- 
! költségére. Amint azonban a Gara 
I ellen lefolytatott bűnvádi per bi- 
1 zonyitékaiból kiderült, Gara való- 
1 ban a közélelmezést kívánta biz- 
j tositani. A pénz beszedése immel 
i ámmal ment s körülbelül a fele 
, össze is gyűlt s arról Gara sza- 
I bályszerüen el is számolt.

Julius utolsó napjaiban Ujhely 
| lakosságát rémhírek nyugtalani- 
1 tolták, hogy oláhok készülnek 
! megszállni a várost. De még^ezek- 
i nél is gonoszabb ellenségtől le­

hetett tartani a vörösökben. Hire

járt, hogy a direktórium a fővá­
rostól el lévén vágva s csak a 
hegyköz erdőségeibe menekülhet 
— túszokat készül magával vinni. !

A volt túszok, attól való féléi- I 
műkben, hogy a nyomorult gaz­
emberek bőrüket védendő, meg­
ismétlik az áprilisi borzalmakat, 
nem merték hajlékukban tölteni 
az éjszakát. Egy része el is hagyta 
a várost.

A direktórium egyes tagja1 
szökdösni kezdtek. Abban az idő­
ben oldott kereket Kroó Herman 
nem csekély utravaloval, továbbá 
Vavrik József, aki Knall Edét a 
forradalmi törvényszéki elnökség­
ben felváltotta. A patkányok el­
hagyták a sülyedő hajót s a régim 
piszkos alakjai egymásután vettek 
búcsút a kapufélfától. Szerencse, 
hogy az általános züllésben a 
rend teljesen fel nem borult. A 
város meglehetősen megtisztult az 
idegen csőcseléktől, az újhelyi 
csőcselék pedig az elfajulás nap­
jaiban se feledkezett meg magá­
ról. A csekély vörös őrség tehát 
képes volt a rendet fentartani, de 
nem volt elég erős arra, hogy 
terrorizálhasson.

julius 30-31-én a vármegye­
házban, a direktórium által elfog-

Földes
„MARGIT CRÉME“

világhírű ARCSZÉP1TÖ.
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mel
a legeredményesebb.

Üdit, szépít, fiatalít »
" „MBHOITCREME
Kapható: Patika, drogéria 

1 és illatszertárban.

lalva tartott helyiségekben a kap­
kodás, zavar, rendetlenség, elárul­
ták a küszöbön lévő felbomlást. 
Iratcsotnóknak gyújtottak alá hogy 
a bűnjelek, bizonyítékok elhant- 
vasztassanak. Rémhírek keltek 
szárnyra, amelyek szerint a direk­
tórium szökésével egyidejűleg at­
rocitásoktól lehet tartani s hogy a 
minden fegyveres erő nélkül ma­
radó város a csőcselék s főleg a 
környékből beözönlő martalócok 
préda-szomjának lehet kitéve. — 
Augusztus 1-én már mindenki a 
direktórium szökéséről beszélt. A 
hir egy nappal bizonyult korai­
nak. Augusztus 1-ről 2-ára vir­
radó éjjel mondott le a direktó­
rium s adta át Sátoraljaújhely vá­
ros vezetését Farkas Andor pol­
gármesternek olyan formulával, 
amely szerint a proletároknak be­
folyás biztosíttatott. Augusztus 
2-án hajnalban Csuta a vörös ka­
tonákkal s a diktatúra söpredék­
hivatalnokaival együtt elhagyta 
Újhelyi, ahol a nevét átok és gyű­
lölet sújtotta. Elment, hogy nem­
sokára összekötözve visszahurcol- 
tassék s elszenvedje a kegyetlen, 
de igazságos megtorlást.

(Folyt, köv.)

Eeves szám. ára 3.000 EZ.



2. oldal
ZEMPLÉN

oaro muuiui -------- . •
Zénó nemzetgyűlési képviselő is, 
akiket az elnök megnyitó beszé­

li Zempléntármegyei Gazdasági Egyesület Szőlészeti 
és Borászati Szakosztályának gyűlése

Mádon, 1925 Julius 15-én

Kiküldött tudósitónktól
, , ,, , a népes gyűlésen megjelent

J báró Maim Néndor és Bessenyey

ban Mád — szinte aludni látszik.
A madi urak gyönyörű kocsi­

parkja fogadja az érkezőket. Az 
ut befelé egy kicsit rázós és na­
gyon kihalt. A 4000 lakos job 
bára szőlőmunkás, dologban van­
nak. A kis boltokban unottan 
tesznek-vesznek. Csakhogy vég­
kép el ne aludjanak. De ez a 
csend, ez a borzasztó nyugalom 
illik ide. Nem is volna itt szépen 
másként; az ódon úri házak közt.
Valamikor Mád sárosi, szepesi 
dzsentrik nyaralóhelye V°L- ^

mikor a filoxera elvitte a szolo­
két, az magával vitte őket is.
Csak tömzsi vasrácsos hazaik 
maradtak itt. Azokból arad ki ez 
a megnyugtató mozdulatlanság.

jól esik érezni, hogy a mai lakók
megmagyarázhatatlan megérté
síikkel hozzá tudnak simulni e 
régi emlékek úri kevés mozgásá­
hoz és nem zavarják őket. Sót
őket sem zavarja senki.

*
Nem hogy izgatná a falut, de 

még kiváncsivá sem tudja tenni 
a sok vendég, aki idcgyült mára

Zm mintáját, mely szintén 
rossznak találtatott. A magánosok 
által termelt oltványokat megbíz-
hatóknak tartja. . k

Elnök szerint a magántelepek 
csak a saját szükségletet szolgál­
ok a csincse-tanyai telep ezévi 
produkciója pedig gyenge.

Kéhler Margit: Miért nem ad

az állami ?!
Hegedűs magyarázza az állami

ö . . kik Dn»lOC7L'n-
akiket az elnök megnyitó nesze- , Hegedüs magyarázza «<. — 
dében külön is köszöntött, meg- telep nehéz helyzetét. PanaszKo- 
emlékezve a Hegyalja érdekében ^ dikj hogy csak kínlódnak, mert 

kifejtett munkásságukról. : tajaj erős.
* Kéhler Margit: Készítsék elő a

Maillot báró a Gazdasági Egye talajt, 
sülét elnöke átadja Pechán József Elnök felolvassa Szeli József 
intézőnek a Zempléni Gazdában {öispán táviratát: „Ülésen halaszt- 
meeielent szakkcíkkével elnyert hatatlan elfoglaltság miatt sajna- 
ppv milliós pályadijat. Illésházy jat0mra nem vehetek részt, ezúton 
titkár ismerteti a gyűlés tárgyát. küjdöm hazafias üdvözletemet, 
Maillot báró részletesen beszámol osztály működéséhez kívánok si- 
az aktuális kérdésekről. A lengyel kert és eredményt. Széli." 
kereskedelmi szerződésnek lengyel Halász Sándor külföldi tapasz­
részről való ratifikálására vonat- taiatairól beszél. A szezezést nem 
kozóan kijelenti, hogy határozott aj^nlja.
ígéret érkezett, miszerint az szép- mésházy Endre ismerteti a ham- 
temberben meg fog történni. • 1 burgi konzul megkeresését.
Ajánlja, hogy kérje az Egyesület Halász Pál bkisfaludi jegyző egy 
az összes hegyaljai községeknek akciót indítványoz a szőlő jöve- 
a kedvezményes lengyel tarifát delem_ és vagyonadó jelenlegi ki­
élvező feladó állomások listájába vetési módjának megváltoztatása 
való felvételét. A pénzügyminisz- érdekében
tér megígérte, hogy a bor fogy. Dr SzaM Sándor ezt károsnak 
adó rövidesen arányban lesz a I |aidaná. A hibát abban látja, hogy 
bor árakkal. A szeszezés kérdésé- a szőiősgazdák nem ismerik elég­
nek elintézése a miniszter részéről ^ a vonatkozó törvényeket, 
csak idő kérdése. Grosz Dezső dr. teljes elisme-

Bessenyey Zénó melegen tidvöz- réssel van az elnökség munkája 
: -ru..éi elnököt ab- iránt. Az elnökség minden lehetőt

*----- ö* ' ,
— a Zemplénvármegyei Gazdasági Bessenyey Zénó melegen uuvu/.- j ressei van az c...v^v6 ........... ........ ..
Egyesület Szőlészeti és Borászati u Thluánszky László elnököt ab- jránt. Az elnökség minden lehetőt
Szakosztályának vándorgyűlésére. az alkalomból, hogy megválva megtett, tehát jelentése elfoga-

főispáni állásától, abba a hely- dandó s ajánlja, hogy szavaztas-
zetbe jutott, hogy minden erejét sék köszönet érte. (Éljenzés.) Bar

J . » 1 i • I r • ..ll.n n nf nt O 7

Mintegy kilencvenen vannak 
együtt a ref. iskolában. Jó ma­
gyar szokás szerint dús villásreg­
gelivel kezdődik a nap.

*
Maga a gyűlés 10 órakor in­

dult és tartalmassá beszélt ter­
jedelmes programja teljes négy 
óra hosszáig tart. Szabályszerű 
parlamenti járulékokkal. Elnök, 
előadó, jegyző. Személyes kér­
dések, napirendi viták és közbe­
szólások s amit legelői kellett 
volna említenünk : az elnöki tiszt­
ség rendkívül tapintatos ellátása.

*

Az ülés elnöke Thuránszky 
László osztályelnök, előadója pe­
dig Illésházy Endre titkár. — A 
tárgy: 1. az elnökség beszámo­
lója, 2. programja a jövőre és 3. 
Ghyka hamburgi követ megkere­
sése. Tanácsot kér, hogy mikép 
lehetne megakadályozni külföldön 
a tokaji bor elleni merényleteket. 
T. i. tokaji cégér alatt silány mi­
nőségű borokkal csapják be a 
külföldieket. A beszámolót egy­
hangúlag elfogadta az osztály s 
köszönetét szavazott érte az el­
nökségnek. A programot magáé­
vá tette némi bővítésekkel és a 
harmadik pontra megkonstruálta 
válaszát: a csalók ellen eseten­
ként járjon el a konzul az ottani
illetékes hatóságok előtt,

*

Ghyka konzul levele május 11-én 
kelt. Több mint két hónapba telt, 
araig Hamburgból ide ért.

zetbe jutott, hogy minőén erejci sék köszönet enc. 
a Hegyalja érdekeinek szentelheti, kormánypártinak vallja magát, az
(A gyűlés zajosan ünnepli Thu- elnöki jelentés negatív eredmé-
ránszky László ny. főispánt.) A nyeit a kormány gazdasági poliíi-
szőlősgazdák tárgyalásának állan- jajának tudja be. Ajánlja, kérjek
dó témájául ajánlja a munkáskér- fej az elnökséget, hogy a Hegy-
dést és a szőlőbirtokosok meg- ajja minisztériumi külön reíeren-
alakitandó hitelszövetkezetét. Kon- I qónek kiielölése érdekében járjon
statálja ugyan, hogy az elnöki je­
lentés tömöríti a tennivalókat, de 
korántsem a jelentés negatívumai­
nak okozójaként említi a tömöri- 
tettséget — amint azt egyik helyi

dljci ---
sének kijelölése érdekében járjon 
el és eszközölje ki kérvényeinek 
és javaslatainak mielőbbi elinté­
zését.

Elnök bejelenti, hogy Halasz 
Pál indítványát visszavonta. Az

1925. július 19.

sét az oltványtelep; 2. a hitelkér­
dés elintézése érdekében; 3. a 
szeszezés elintézésének szorgalma­
zását Ismerteti a hamburgi k 
vetnek adandó válasz két terveze­
tét. melyeket a Saujhelyi Keresk. 
Társulat borkereskedelmi osztálya 
és Kornitzer Lipót küldött be.

Kornitzer Lipét az előadóval 
szemben magyarázza javaslatai. 
Azt állítja, hogy a hegyaljai cégek 
nem felelnek meg feladatuknak. 
Egy hivatalosan elismert szervnek 
kellene ellenőrizni őket. Bizonyí­
tani tudná — ha megnéznők bár­
mely hegyaljai cég könyveit — 
hogy forgalmuknak alig 5 /o-a 
hegyaljai bor.

Schönfeld Henrik: Rágalom .
Halász Sándor a javaslatot a 

szabad kereskedelem szempont­
jából károsnak tartja.

Vasskó József esperes nem az 
anyagi szindikátust tartja lénye­
gesnek, hanem az erkölcsi repu­
tációt. A hegyaljai róni. kath. lel­
készek misebor szövetkezetének 
munkáját ajánlja általánosítani.

Varecska György szerint a kül­
földi kereskedőt, ha más bort 
árul tokaji cégér alatt, le kell o- 
gatni csalásért az illetékes ható­
sággal. Kornitzer vádját visszauta­
sítja, - mondván - bizonyára a 
saját könyveiből állapította meg, 
hogy a hegyaljai kereskedők for­
galmának csak 5°/o-a tokaji bor.

Schönfeld Henrik a Darányi-féle 
bortörvény alkalmazását tartja cél­
szerűnek.

Csajka Endre szerint általáno­
sítandó volna a most csak Német­
országgal szemben fennálló véd­
jegy rendszer.

Grosz Dezső dr. örömmel kon­
statálja, hogy a kereskedelmi tar 
sulat javaslata fogadtatott el. sür­
geti a tokaji boroknak a sajtóban 
való propagálását is.

Pont 2 óra. Elnök az ülést be­

rekeszti.

Virágzó
Irta: Dr. HegyaV

ben
is oéza.

jgy valami--
alomtól tize- 
Ujon felénk,

tettséget — amint azt egym neiyi pai mauvaiiym 
laptársunk nagyon is érezhető Osztály Orosz Dezső indítványát 
■ jna I elfogadta.tendenciával állítja. j cuu^um.

Lári-fári, üres beszéd is az, Halász Pál bár megnyugtatónak
amit említett laptársunk Bessenyey tartja Maillot br. ■ az

__♦iQ«oAr,írAi mint a aiánlia. hogy eszközöljön ki az
amit említett laptársunk Bessenyey tartja mamut u..
Zénó türelmetlenségéről, mint a ajánlja hogy eszközöljön k, a 
evillést zavaró momentumról em- elnökség egy alispán, utasítást a 
^ .  _______ vA„A nőm_ VrWcíípek részére, melyben azok

Az ülést impozáns bankett fe- 
iezte be. A toasztok sorát Berecz 
károly nyitottta meg a kormányzó 
köszöntésére irt versé, olvasva 
fel Kosa Szabó Géza ref leikés 
Thuránszky László nsztályelnokot 
üdvözölte.

Külön érdemel köszönetét a 
Hegyalja szőlőbirtokosaitól Be

pvülést zavaró momentumról cm- i cmunovS i kessy János főjegyző, aki az eg sz
feget mer. Bessenyey Zénó nem- községek részére, melyben azok j nap programul rendezte - 

g ..... , ,_..:„„ia nomrnn ic a hnr foervasztasi adó szabalyren-
községek részére, meiyoen uzuk nap programjai re.iuc^ - 

^gyűlési" k7pviselőJ nagyon is I a bor fogyasztási adó szabály,en- | felesége, akt Mt6zi«
helyénvaló s a gyűlés keretébe delel liberális alkalmazasara nye - | ^ gmádi Uri lányok, akik
illő eszméket vetett felszínre s ha jenek utasítást, mert nagyon - ■ Qlyan szivesen tudják kínálni az 
a követelés helyett a kérelem for- lyos az a teher a szőlőre amit , 4hp{; idee,ent. (-S"S‘)

í máját ajánlotta, csak használt a fogyasztást adóban rónak ki a ;
. .. t.L^^á^Imrlr 1 köZSégCk.teljesítés lehetőségeinek. | Községen. ... ,

Thuránszky elnök megköszönve Szabó Sándor dr. hozzájár 
az üdvözlést, Ígéri, hogy amint az indítványhoz 
évtizedek óta dolgozott a Hegy- Elnök elfogadottnak jelent, kn 
alja érdekében, ezután is dolgoz- Laczkó István n munkáskérdés- 

. • , u: : ,A1 hpszél.

Sieptemberi érettségire, össze-
ryWTttieSpSk'll'ls

„BOROSS-GÁRDOS ‘

tanintézet
Budapest, VIII. Bákóosl-ut 57/a 
Kiváló jegyzetek 1 Tisztviselőknek 
kedvezmény Válaszbélyeg csatolandó

Nincs olyan hét 
lyik külföldi nagyi 
net, biztatás ne « 
hogy Magyarország íetiportatását 
a világ nem tartjz véglegesnek.
De minden jóleső alföldi bizta­
tásnál szebben be: -ílnek azok a 
tettek, amelyek nen 4tink virágzó 
erejét mutatják.

Különös gyönyör .éggel szem­
lélhetjük azt a hatalmas lendületei, 
mellyel a magyar nemzeti erő cél­
tudatos fejlesztésén fáradoznak 
lankadatlan vezetők. Három nagy­
szerű intézményünk van, mely az 
„Ép testben ép lék •* jelszavával 
csodálatosan gazd , nyereségeit 
aratja, a törhetetlen nagyar aka­
ratnak. Egyik : a i 'piskolai test­
nevelés, másik: a diákok cserke­
szeié, harmadik: a serdülő if júság 
levente-egyesülete.

Kezdjük az elemi iskolával. Ha 
valaki végig nézeti valahol egy 
óvodai ünnepélyt láthatta, élvez­
hette, hogy milyen remekül a 
lehet használni a gyermek fogé­
konyságát úgy a testi fegyelme­
zettségre, mint a tudnivalók remi- 
szeres megtanítására. De még in­
kább látható ez a népiskolákban, 
ahol fejlettebb, erősebb, értelme 
sebb gyermekek állanak a neve 
rendelkezésére. És még inkább! 
meglepő az eredmény a legutóbbi 
évek munkája nyomán, amiko 
nemzetünk széttépett volta riasz 
tóttá fel tetterőnket s miniszter 
rendelet hangsúlyozza már az u 
nemzedék népiskolai nevelésen* 
elsőrendű fontosságát.

Zemplén vármegyében példa 
a legkatonásabb szigorral vég 
hajtják ezt a rendeletet. S m 
határszélen, a csonka Zempl 
földjén szinte hihetetlen péld 
látjuk a népiskolai testnevelés 
kerességének. Az egész megm 
radt megye iskolái körzetekre va 
nak felosztva. Minden iskola m 
kapja a tanév elején az ének'1 
és tornából betanítandó gyakor 
tokát. Ezeken kívül minden isk- 
szabadon választhat gyakorlatot 
Az év vége felé azután összej 
egy-egy körzet központjában 
10 iskola növendékserege. H 
mi mindent tudnak ezek az ö 
dik éve gyakorolt gyermekek, 
sem hiheti, aki nem látta.

A tanítók szinte kivétel nél 
tartalékos tisztek. Ezek a ma 
katonai képzettségével a legfels 
fokra fokozzák gyermekeink 
názó kedvét s ügyességét. A 
különben is szeretnek katoná 
játszani. De most mindenki ír 
érti, hogy itt nem játékról 
szó, hanem arról, hogy akar 
magyar élni? S a lányok 
senyre kelnek a fiukkal. S k 
rül, hogy azt az ügyességet, ij 
a magyar néppel veleszülete 
délceg, gyönyörű nemzeti tánd 
ban nyilvánul meg, pompásai 

, lehet használni együttes mozd 
l tok, ritmusos raj-lendületek, r
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a csonka Zemplén 
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skolai testnevelés si- 
. Az egész megma- 
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i. Minden iskola meg 
v elején az énekből 
betanítandó gyakorla­
ti kívül minden iskola 
laszthat gyakorlatokat, 
felé azután összejön 
Let központjában 8— 
övendékserege. Hogy 
tudnak ezek az ötö- 
tkorolt gyermekek, el 
aki nem látta, 
szinte kivétel nélkül 

sztek. Ezek a maguk 
ettségével a legfelsőbb 
ák gyermekeink tor- 
s ügyességét. A fiuk 
szeretnek katonásdit 
most mindenki meg- 

it nem játékról van 
arról, hogy akar-e a 

i ? S a lányok ver­
ik a fiukkal. S kidé­
it az ügyességet, mely 
léppel veleszületett s 
lyörti nemzeti táncok 
ul meg, pompásan fel 
tini együttes mozdula- 
s raj-lendületek, rend

gyakorlatok, felvonulások végzé­
sére. Népünk nótázó kedvét viszont 
igen szépen értékesíthetjük isko­
lázott, szólamokra betanított ve­
gyeskari énekléssel.

Már csak látványnak is csoda­
szép, amint 1000—1500 gyermek 
felvonul egy körzeti versenyre s 
a leányok csaknem valamennyien 
szép szinti, szép szabású magyar 
ruhában. Azután az a fegyelem, 
mellyel az előirt rendgyakorlatokat 
a legpontosabb összetanultságga! 
végzik. Azután a szebbnél szebb 
szabadon választott gyakorlatok.
Az egyik iskola azzal arat elis­
merést, hogy egy 10 éves kis őr­
mester vezényel nehezebbnél nehe­
zebb rcndgyakorlatokat és sem a 
vezénylésben, sem a mozdulatok­
ban sehol semmi hiba. A másik 
iskola könnyekre fakasztja a néző 
közönséget egy irredenta-gyakor­
lattal, mely mozdulatokkal fejezi 
ki a térdretipori magyarság lázadó 
tettrckészségét s hatalmas lendü­
letekkel való talpratoppanását. Egy 
harmadik iskola elsővé válik az 
elsők között, mert növendékei fá­
ból faragott puskákkal, nagyszerű 
készültséggel végeznek fegyvergya­
korlatokat A fegyverfogástól a 
sortüzig ott tüzel szemükben, lel- 

! kükben egy legyőzhetetlen faj fel- 
! sőbbséges erőtudata.

Vannak ezenkívül versenyek 
j hosszú- és magasugrásból, futás­

ból.- S nem közönséges élvezet 
látni, hogy 110 centiméteres kis 
magyarok repülve szöknek át 120 
cm-nyi magasságon. Ezek érmet 
kapnak. A legjobb iskolák zászlót.
A torna-zászló piros-kék; a Rá- 
kócziak színe. Az ének-zászló fe­
hér, mint a lélek és kék, mint a 
kiderült ég. Boldog nemzet, mely­
nek gyermekei felett meglendül 
győzelmi jelnek.

A másik hatalmas nemzetépitő 
intézményünk a cserkészet.

Olyan jó magyar neve van, 
mintha mindig a mienk lett volna 
Nem szégyen bevallani, hogy az 
angoloktól vettük át ezt a moz­
galmat. De azt sem szégyen el­
ismerni, hogy a múlt évi cserkész 
világversenyen az angolok és ame­
rikaiak mellett mindjárt a magyar 
fiuk vivtak ki maguknak, nemze­
tüknek első helyet.

A cserkészet gyönyörű elvet 
tűzött maga elé megvalósításra. 
Segíts magadon, hogy másoknak 
is segítségére lehess. Roppant er 
kölcsi értéke abban rejlik, hogy 
a testi neveléssel együtt a lelki 
fejlődést, a jellemképzést is döntő 
fontosságúnak tartja. Sőt az egész 
cserkészet csak eszköz akar lenni 
arra, hogy jellemben, szellemben, 
lélekben, testben egyaránt derék 
embereket adjon a nemzetnek és 
a világnak.

Jelszava: Légy résen! Ez azt 
jelenti, hogy az ember legyen ura 
legelőször önmagának, hogy hi- 
vebben felelhessen meg emberi 
feladatának. Légy résen — min­
den ellenséggel szemben. De légy 
résen — saját gyengeségeddel. 
Legjobb iskolája a cserkészet an­

nak, hogy hogyan kell elindulnunk 
az életbe, hogy tévelygések nélkül 
szépen célhoz érjünk. Fiatal fiuk 
megcsókolnak egy zászlót 12 éves 
korukban, melyre Isten és a Haza 
neve van írva és hűségesek ma­
radnak szép eszményeik szolgá 
latában meglett korukban is. Olyan 
az egész cserkészet, mint egy 
gyönyörű kamaszkori álom, mint 
egy egy élvezetes szünidei mulat­
ság, de valójában halálosan ko­
moly munka, melynek játékai 
közben egy leverhetetlen nemzet 
ősi ereje borul uj virágzásba, uj
reménységbe.

Harmadik intézményünk a le­
vente-egyesület Kiterjed az egész 
országra s belevon minden köz­
séget abba az óriás lélekzetvétel- 
be, mellyel egy rabnemzet tárja 
ki tüdejét a szabadság levegőjé- j 
nek. Katonai kiképzés folyik eb­
ben a belső lelkesedés kitörő , 
erejével. Kemény parancsszók 
Dadognak, de az izmok játékos , 
fürgeséggel feszülnek egy jókedv ; 
vei végzett virtusos munka elvég­
zésére. Több helyen lovascsapa- I 
tok alakultak és ha valamely kör j 
nyék leventéi versenyre, ünnepségre ; 
gyűlnek össze, mintha a régi ki- 
rályok sastollas vitézeinek leven- ! 
tejátékai elvenednének meg, van j 
gyönyörűsége magyar szemnek, , 
magyar szívnek.

A levente-egyesületnek roppant ] 
jelentősége van. Fegyelmet visz be j 
a falu életébe És kedvet egy 
szebb élet élésébe. Több helyen 
a leventéknek olvasókörük, vagy 
önképzőkörük van s a magyar 
hősiesség gyakorlása mellett a 
nemzet nagy költőiből szívnak lei 
lelkűkbe kedvet, leikesültséget. 
Gyönyörű bizonyságait találjuk 
az ilyen helyeken, hogy nemcsak 
karja van a magyar fiúnak, az 
élet bajainak leküzdésére, de szive 
is és esze is az élet megszépíté­
sére. Olyanok ők, mint a hajnali 
seregek népe, minden községben 
— s amit Arany János Toldija 
sóhajt: „Hej, ha én is, én is köz­
ietek lehetnék, szép magyar vité­
zek, aranyos leventék!" — ez a 
sóhajtása ma is sok fiúnak, aki 
még csak távolról nézheti a levente- 
élet örömeit. Mikor azután eljön 
az idő, hogy a katonaköteles 
korban lépő ifjú kilépjen a levente- 
egyesületből, nem egy van köztük, 
aki önként marad vissza a nagy 
szerű testület kötelékeiben.

Mind a három intézményünk­
nek a népiskolai testnevelésnek, 
a cserkészetnek, a levente-egye­
sületnek van egy mérhetetlen fon­
tos eredménye. Az hogy a rajta 
kívül állókat is bevonja az érdek­
lődés körébe. Azok áttüzesednek, 
akik benne vannak egyikben vagy 
másikban. De a szülők, a testve­
rek az érdeklődők fokozódó gyö­
nyörűséggel kisérik figyelemmel, 
hogy mit végeznek a fiatalok.

Nincs szebb látvány, mint nézni, 
hogy zöldül ki a májusi erdő,

; hogy szökken kalászba a májusi 
mező reménységes zöldje. Nincs 
is szebb öröm ma itt, mint hittel 
és szeretettel élvezni, hogy virág­
zik fel nemzeti erőnk újból a 
győzelmekre termett magyar ifjú­
ságban . . .

r * * * * ^ *‘‘**^

IE3CIEB 22.
— Felhívás a soproni dalos 

versenyen való részvételre. —
Bernáth Aladár alispán felkéri 
mindazon törvényhatósági bizod- 
sági tagokat, akik az 1925. 
évi aug. hó 14 —17. napjain Sop­
ronban rendezendő országos da- 
losversenyen és a kapcsolatos ün­
nepségeken a vármegye közönsége 
képviseletében részt venni óhajta­
nak, hogy ebbeli szándékukat 
vele augusztus 1-ig közölni szí­
veskedjenek. '

— A Stefánia Szövetség fiók­
jának közgyűlése. A Stefánia 
Szövetség sátoraljaújhelyi fiókja 
julius 20-án d. u. 5 órakor a 
vármegyeház nagytermében rend­
kívüli közgyűlést tart, melynek 
tárgya gróf Széchenyi-Wolkenstein 
Ernőné lemondása az elnöki tiszt­
ségről és báró Waldbott Frigyesné 
Mária Alice kir. hercegnőnek 
ugyanerre a tisztségre való meg­
választása.

— Az. alsózempléni református 
egyházmegye lelkészi kara Sze­
rencsen a ref. templomban 1. Rá­
kóczi Zsigtnond fejedelem nyug­
vóhelyén gazdag tárgysorozatu ér­
tekezletet tartott. Janka Károly 
cigándi lelkész, nemzetgyűlési kép- 

; viselő erőteljes igehirdetése után 
| Kiss Ernő esperes felemelő be- 
| széddel nyitotta meg az értekezle- 
! tét s jókivánataiban részesítette 
j Hegyaljai Kiss Géza monoki lel- 
! készt a filozófiai doktori fokozat 

megszerzése alkalmából. Forgács 
Gyula sárospataki lelkész a gyü­
lekezeti belmisszioról, Hódossy 
Béla nyug. képezdei igazgató ^a 
presbiterré választás feltételeiről 
Tantó János tiszaluci lelkész a 
pásztori látogatásról tartott tartal­
mas és formás eszméltető előadást. 
Délután Forgács Gyula mutatott 
be vasárnapi iskolai mintatanitást.

— A budapesti Brilannia- 
szálló ezen minden modern ké­
nyelemmel berendezett elsőrangú 
szálló, amely eddig is kedvelt 
megszálló helye volt városunk 
közönségének, most azon ujitással 
szolgál, hogy a szálló-adót vendé­
geinek nem számítja fel. Törzs­
vendégeinek pedig, vagy azoknak, 
akik legalább 3 napon át tartóz- 
kednak a szállóban, még ezenfe­
lül is megfelelő árengedményt 
nyújt. Előzetes szobarendelés ese­
tén a szálló önköltségi áron küldi 
autóját a pályaudvarohkoz.

— A Megyei Általános Bank 
r -t. Sátoraljaújhely céget egy 
uj érdekeltség vette át, mely 
figyelemmel a jelenlegi viszo­
nyokra, elhatározta az alaptőke 
felemelését. A f.ehó 14-i rendkí­
vüli közgyűlésen kimondotta, hogy 
az eddigi 3 millió korona alaptő­
két 250.000.000 koronára emeli 
fel. Az alaptőke lejegyzését az uj 
igazgatóság garantálta és azt leg­
nagyobb részben már be is fizette. 
Az igazgatóság tagjai a követke­
zők : Dr. Berger József ügyvéd 
Sátoraljaújhely, Deutsch Adolf 
földbirtokos Sátoraljaújhely, dr. 
Görgey László főszolgabíró Sátor­
aljaújhely, Kluger Miklós jegyző 
Liptószentiván, Kluger Jenő ke­
reskedő Sátoraljaújhely, dr. Klein 
Miksa ügyvéd Gálszécs, Schiller 
Kálmán ügyvéd Saujhely, Wirk- 
mann Ignác szállodatulajd. Kassa.

— A vetésidő alkalmából fel­
hívjuk olvasóink figyelmét a ne­
mesített vetőmagvak használatá­
nak fontosságára. Minden gazda, 
aki tei illését mennyiségileg és 
minőségileg fokozni akarja, neme­
sített vetőmagot vessen. A leg­
közismertebb és legjobban bevált 
nemesített vetőmagvak a Székács- 
féle búza és ősziárpa, valamint a 
Fleischmann-féle rozs, melyeket 
kizárólag a vetőmagnemesitő és 
Értékesítő r.-t. (Budapest, Vt. 
Mérleg-ucca 3.) hoz forgalomba. 
A vállalat érdeklődőknek szíve­
sen ad közelebbi felvilágosítást.

DANTE POKLA, a divina 
comoedia a városi moziban. A 
kinematográfia klasszikus alkotása. 
Julius 22. és 23-án szerdán este 
6 és 9 órakor.

IPARMC VESZETI mnIl­
it íit : batikolttal, büruitiii- 
kíikiit, t'aégetést és festést, 
bársony égetést, inüvlvág- 
készitést, tollfestést, lám- 
paernyökészlíést s egyéb 
munkát vállalok. Egyes kézimun­
kák a Szegő-divatáruházban lát­
hatók. Kát ** Olga Rákóczi-u. 24.

Ha köszvénye, reumája, csuza, vagy ischiásza van, 
akkor okvetlenül használja a

szerencsi gyógy iszapfürdő
iszappakolásait, mert ez teljesen 
és maradandóan meggyógyítja.

Iszappakolások minden vasárnap, hétfőn, 
kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken 
kaphatók. — Kényelmes vaauti közlekedés 

minden Irányban.

Mélyen leszállított árak!

Fürdőigazgatóság

Kávét,
teát, kakaót

csakis megbízható, köz­
ismert cégnél vásároljon ! 
A Meinl cég cikkei köz­
kedveltek és híresek, 
5, 10, 15 és 20 kgr.os 
postacsomagokat bér­
mentve szállítunk. — 
Kérjen árjegyzéket!

iÁR.T.
Budapest, IX., Dandár-ucca 15.

KERESKEDŐKNEK
szájjal és gázzal 

felfújható 
amerikai

LÉGGÖMBÖK,
gázpalackok töltéshez 

bizományba 14 napi elszámolásra
vidékre is szállít

gyári áron.
Az ország legelső beszerzési forrása:
TUÜPADIA Budapest, Nagymező- 
injjnnlln utca 14 Telefon: 120 Vi

Felirásos reklámballonokat 
azonnal szállítunk!

Vidéki képviselők kerestetnek.
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1925. julius 19.

A tokaji iárás főszolgabírójától

1281 1925. szám.

. Hirdetmény.
Közhírré tesszük, hogy • Zemplén.gird kíiz.ég 

tulajdonát képező
gyümölcsöskertnek idei termese

(mely almában 200 métermázsa, szilva és körtékben 
50 métermázsára becsültetett) 1925. évi juliu 
23-án délelőtt 11 órakor a körjegyzői hivatal helyi­
ségében tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet

Ígérőnek el fog adatni.
Kikiáltási ár 500 arany korona.
Zemplénagárd, 1925. julius 15.

Nemes József Kosztyi^ Mihály
körjegyző.

j értesítés.

Szám: 2379 1925.

Pályázati hivddinóny.
Csonka Zemplénvármegye tokaji ii^esette““

Bodrogkeresztur községben lemondás folytan megi

községi irnoki állásra
Pályájaavada"k' évi 660 arany korona fizetés, egy buto- 

rozatlan szoba UHéssel, «g“hog; középiskolai végzem 

, ...[Liább egy évi közigazgatási gyakorlatukat, vala

ványukkal felszerelve, kérvényüket hozzam 1925. g

“ 1 SttSi«“«■
Tokaj, 1925. julius hó 11-én. ,sépy

főszolgabíró.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség figyelmét
Kossuth Lajos-utca 35. sz. a. újonnan megnyitott

SZOCSjlZ HETÜNKRE

legkényesebb igényeit kielégítem. hh vá-
Állandóan raktáron tartunk a legnagy°bb 
lasztékban mindennemű s z ő r m é t s az üzlet 
köréhez tartozó cikkeket s ezeket a legjutá- 

nyosabb árakon tartjuk forgalomban.

Szbrmebundákat, sportkabátokat a nyár falyamán i 
divat szerint minden elfogadhatö áron átdolgozunk.

Szőrméket, bundákat molyMr ellinl mzgÓVÉsra elvallalun t.
t A n. é. közönség pártfjásátjérik Bute||a Testvérek j

[ -- ... ........... ..

Hirdetmény.
A Megyei Általános Bank 

r.-t. sátoraljaújhelyi cég a f. 
hó 14 én megtartott rendkí­
vüli közgyűlésén alaptőkéjét 
250.000,000 koronára emelte 
fel. Felhivatnak az igen tisz­
telt részvényesek, hogy elő­
vételi jogukat 1 : 82 arányban 
darabonként 440 koronás ár­
ban az intézet pénztáránál 
legkésőbb f. évi szeptember 
hó 1-ig gyakorolják.

Megyei Általános Bank r.-t.
igazgatósága,

Bz Első SátoraliauihBlyi HaPíióg_
újonnan készült complntt ktiósiob&it,

székek és asztalok
gyári árbein kaphatók.

Ugyanott mindenféle nagyságú- Mók, épütet- 
és asztalos faanyagok előnyösen szerezhetők be.

A ruhát 3 nap alatt bekészilem 1
Tisztelettel értesíteni a n. é. közönséget, hogy
Sátoraljaújhelyben, Deak-uica 65. sz. alait

.Hattyú'

50 - 100 holdas
szikmentes szántó-

Jölöbérle
keresek a sátoraljaújhelyi 

járás területén.
Andrássy Sámuel

Tárcái.

megnyitottam. Vállalok : gallér, kézelő, ing, f“gSö"y’ ZÍI kelengye, férfi vászon öltöny, női bleus és felső 
ruák mosását és vasalását a legszolidabb ■'•"kon.

A t közönség pártfogását kéri tisztelettel BRCDAR LAJOSNÉ 
A I. Közönség I 5 a Hallyu,. ggzmosóila lu!a)donosa.
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ZSöldOS magántanfolyam
Budapest, VII., Dohány-ucca 84.

Telefon: J. 124—47.
Az ország legrégbb és legismertebb 

előkészítő intézete.

égetett meszel *íü*«
és permetezésre legolcsóbban ajanl

ifi. Klein Jakab
festék-, kefe-áru, háztartás- és gazdasági cikkek üzlete

Kátoraljanjhely,

A legjobb sikerrel kóezit elő 
középiskolai magánvizsgákra, 

érettségire vidékieket is. 
Részletfizetési kedvezmény.

Teljes anyagi felelősség.

A Pfe

KyomüahBiyisénűnk
Vármegyeház III ik udvar

első emelet.

HUGÓ VIKTOR:A NYOMORULTAK
... . ..aa .Uni Fordította Salgó E3-ik kiadás, négy 168^ oldal. Fordította SalgooEn^K^_^

Regénytár. A - - ------------------------ ---------

HUGÓ VIKTOR:KTOR : _ __ . ix/iT'A PÁRISI notre-dame
Ára 63,000 korona.Teljes kiadás, 822 oldal. fjjT *XA ““------------ ima.......................................- ---------- ----------------- ---------------—

Tc"e,on: l26'
^ ----- -—' " _ ’ .. i L-„i„iAr. binriA • ^vpntpvörpvi Géza r. t. igazga

Megérkeztek a friss fotócikkek. Elsőrendű külföldi 
gyártmányú lemezek, előhívók, fixálok aranyt.irtok, 
ffáz„ ,is napfénymásoló papírokból minden méretben. 
Sötétkamara-lámpák, rubin üvegburák, fényképragasztó 

szerek, albumok, kartonok.
Hairttam MEtidzuráh! Tálalt! Száritó-áliuánjoh! Filmeli 1 maspióliertteh|

KaDhato j. 1 ■ j —----------— ----- ------------------------ --------- ------------------- t;
________________ ___________ _______ Felelő, kiadó: Szen.györgyi Géza r. ,. igazgaló

Nyomaton a.aptulajdonos: Zemplén könyvnyomda és .apkiar


